

论公平原则在民法基本原则构建中的作用

张新兰

河南省平顶山市中级人民法院 河南 平顶山 467000

摘要:在人们基础经济、物质生活得到满足的基础上,自身的文化水平、法律意识都有了较程度上的提升。虽然,现如今我国社会情况日益复杂,法律法规也在不断更新,但是实际上,在现阶段的法律法规中仍然存在一些不完善之处,民法作为一种运用范围十分广泛的法律,也同样是需要做出进一步完善,从而保证法律的公平公正性。本文将结合实际情况,对公平原则在民法基本原则构建中的作用进行详细分析,以期今后开展的相关工作提供宝贵参考。

关键词:公平原则;民法基本原则;作用

中图分类号:D923

文献标识码:A

文章编号:2095-4379-(2019)31-0149-02

作者简介:张新兰(1964-),女,汉族,河南商丘人,本科,河南平顶山市中级人民法院,四级高级法官,研究方向:民事。

依法治国作为我国在发展过程中所遵循的主要方针,在我国整体发展的过程中起着重要的指导作用。与此同时,我国也是一个社会主义国家,人人平等,而公民所享受的权利也是均等的,民法作为保证人民基本权益的法律条文,其内容必须要十分严谨,这样才能够为人们维护自身合法权益创造有力条件。因此,从实际角度出发来对公平原则在民法基本原则构建中的作用与具体体现进行详细分析是十分必要的。

一、民法与公平原则概述

民法即为《中华人民共和国民法通则》,其内容主要是针对民事活动中一些具有普遍共性问题所做出明确的法律规定,是民法体系中的一般法律。在1986年4月12日,由第六届全国人民代表大会第四次会议修订通过,并在1987年1月1日开始,正式实施,2009年被再次修正。其中关于民事活动原则做出了明确的规定,明确了自愿、公平、等价有偿以及诚实有信是民事活动所必须要遵循的原则。清楚的表现出了民法公理性的基本原则,即公平原则^[1]。公平原则是我国各项法律法规中都明确体现出来的一项重要内容,也是民法基本原则构建中的一项基本原则,要求当事人所开展的各项民事活动,都应该始终将社会争议、公平等观念,作为个人行为的重要指导,实现各方利益均衡,相对的一旦出现纠纷事件,也应该始终保持这样的原则,从而保证社会民事活动的基本秩序。

二、公平原则在民法基本原则构建中的主要体现

在民法基本原则中,公平原则的作用是至关重要的,任何原则都是要建立在这一基本原

则基础上来进行的,不可以与之产生冲突。根据现如今公平原则运用的实际情况来看,其主要体现是集中在以下两个方面:

(一) 公平理念

公平理念在民法基本原则中是十分重要额度,也是基本原则价值,而在长期应用的过程中也逐渐形成了一种可以评判民事利益关系准确性的方式与准则。根据现阶段公平原则在民法基本原则构建中实际应用情况来看,自身存在几个最为主要的特点:第一,公平理念体现,最主要是在民事之间利益冲突和关系上,是为了实现对人民经济利益之间的有效调节,而民法所起到的作用就是保证公民物品全、占全、亲属以及继承等等各项民事利益之间的纠纷问题,从而减少社会中可能会存在冲突的利益矛盾点,保证社会和谐相处^[2]。第二,由于在社会中存在着多个不同层次的利益群体,而公平原则在针对每个阶层、每个民事纠纷、利益事件进行处理的过程中,都具有针对性、合理的准则与方式,从而保证各项事务处理的绝对公平与公正性,在法律设定的基础中逐渐形成了现下所说的公平理念。随着社会的发展,公平理念在社会中的应用范围也越来越广泛,是社会生活经验常年累积,并经过提炼、融合、重新赋予价值判断标准等多个最终形成的,具有较为明显的社会性。第三,公平理念的实现,需要建立在民法实施价值的基础上来完成的,而民法价值实现的最主要方式则是在民事主体、民事利益解决的过程中。这也就使得如何更加高效的落实民法、提高民法应用的有效性,成为相关部门需要考虑的一个重要问题。

(二) 公平运作

公平运算是建立在公平理念得以有效实现的基础上才能够完成的,从而实现民事利益关系的合理判断,以及民事主体、司法主体进行自我判定。在实际运作的过程中,也可以将公平原则的特点概括为三个方面:第一,公平运作的实质,实际上就是一种较为抽象的关系,是基于公平理念来进行民事利益关系运作的,而不是排除其他方面片面的进行各种运作,因此这也可以说明,公平运算是必须要与公平理念之间建立起一定联系的,是一种相辅相成的关系。第二,公平运作实际上是针对不同利益、社会群体之间一些合理性自主做出判定的过程中,根据人群之间的差异性,则是会做出不同的反应,但是必须要严格按照民法所规定的公平理念来加以有效落实。第三,在公平理念形成的基础之上,公平运作才能够得以实现。因此,在实际开展各项工作的过程中,民事主体、司法部门必须要充分发挥自身的职责与积极作用,高效完成各项工作内容,而公平理念则是其在这一过程中所遵守的重要原则,这样才能够保证和谐、法治社会构建的有效性,推动社会整体发展。

针对公平理念与公平运作进行详细分析以后,可以充分了解到这两个方面已经成为民法基本原则运用与参照的重要依据,同时也逐渐形成了一种用于专门判定民事利益合理性的重要准则,对于民法基本原则构建有着重要的推动作用,保证了民法的公平公正性。

三、公平原则在民法基本原则构建中的作用

基于上述分析,公平理念、公平运算是公平原则在民法基本原则构建中的主要体现,同时起到了一定的指导作用,对于民法基本原则构建发挥着重要作用。

(一) 增强民众对民法的认可度

公平性是法律能够始终保持公信力的一个重要原因,若是在实际应用的过程中民法自身的公平性原则被打破,则公众对于法律就会产生质疑的态度,而法律在无法得到民众认可与支持的情况下就无法被高效落实,最终影响到法律应用的有效性,而法律条文最终也会成为一纸空谈,无法将其自身价值充分发挥,也为我国推行依法治国带来诸多困难^[3]。通过将公平原则有效运用至民法基本原则构建中,一方面可以在最大程度上保证立法工作的公平公正性,另一方面也能够保证民法本身的公正性,真正从社会民众的切身实际利益角度出发来完成各项法律法规制定,促使民法成为一项用于保证民众合法权益的有效利器,提高民众对民法的支持与认可度。

(二) 提高立法效率

公平是法治社会下的一个必然产物,这样

才可以在最大程度上减少人与人之间的差距,保证公民自身合法权益能够得到切实保障,也是充分调动人们工作积极性的有效方式。因此,将公平原则作为民法基本原则构建中所应用的一个要义,对于提高立法工作效率有着较好的作用,而立法的目的性也能够得到充分保障,有助于民法体系的进一步完善与优化,其中一些不合理、不完善、不细致之处也能够及时被修正,并朝着规范性、标准性、系统性方向发展,减少立法工作量,提高立法工作效率,保证立法工作有效性。

(三) 更好的维护公民合法权益

我国是一个人民当家做主的国家,在社会发展的过程中始终是将维护公民合法权益作为一项最为基本的工作要义,因此公平原则不光是会在民法基本原则构建中发挥着重要的作用,同样的在其他法律中也是一项需要坚守的基本原则。民法作为规定民事活动的一般法律,在基本原则构建的过程中,必须要将公平原则应用至其中,并予以一定程度的重视,这样才能够保证公平原则贯彻到法律的各个环节与细节,保证民法自身的公平公正性能够充分发挥。若是没有将公平作为基本原则与构成要义,民法这一一般性法律的公平性就会受到冲击,且还会影响到法律本身的公正性,也无法真正意义上实现公平运作,最终导致公民的合法权益无法得到根本意义上的保障。这也就充分说明了公平原则在民法基本原则构建中所发挥的重要作用,通过充分发挥公平原则自身的作用,公平理念才能够在社会中更为普及,并且深入人心,为公平原则提供充足保障,将每一位公民合法权益维护作为一个重要目标,为构建法治和谐社会奠定基础。

四、结束语

综上所述,构建和谐、法治是我国在长期发展过程中最终所要达到愿景,在经济水平、城市化建设水平不断提升的时代背景下,如何构建起公平、公正的社会法制体系已经成为国家相关部门所需要考虑的重要问题。通过将公平原则运用至民法基本原则构建中,有助于增强民众对民法的认可度、提高立法效率、更好的维护公民合法权益,对于我国法律体系的进一步完善发挥着重要作用,需要国家相关部门在今后采取有效方法,将这一原则加以有效运用,为人们日常生活、经济活动、权益维护等等提供充足保障。

[参 考 文 献]

- [1]尚昆.论公平原则在民法基本原则构建中的作用[J].现代经济信息,2015(13).
- [2]左乾顺.分析公平原则在构建民法基本原则中的作用[J].法制与社会,2014(34).
- [3]张甜怡.民法公平原则新论[J].法制与社会,2017(11).